
С концерта на Русенския фил 
хармоничен оркестър, изнесен 
съвместно с Българската хоро
ва капела „Светослав Обрете- 
нов" на 10 т. м,, приключиха 
Мартенските музикални дни 
1966 година.

Под диригентството на Жи- 
воин Здравкович, главен дири
гент на Белградската филхармо
ния, бяха изпълнени: Концерт 
за пиано и оркестър в до ми
нор N9 24 от Моцарт и Де
ветата симфония на Бетовен.

До минормият концерт на 
Моцарт е един от най-хубазите 
клавирни концерти на гениал
ния композитор. Възхищавай
ки се на изключително красива
та мелодика на средната му 
част, Ьетовен е казал: „Ние ни
кога не бихме могли да създа- 
дем нещо така красиво".

Името на унгарския пианист 
Имре Унгар е добре познато и 
у нас от предишните му госту- 
вания в България. Унгар увле
че и трогна русенската публи
ка. При предаване красотата на 
кристалните моцартови мисли 
Унгар не блести с изключител
на перлооа игра; дори някои 
темпови разклащания отминаха 
незабелязано. Защото предел
но вглъбен в раждащите се под 
пръстите му тонове, Ймре Ун
гар музицира! Той говори чрез 
своя инструмент; при всяка фра 
за, при всяка тема създаза под
ходяща звукова атмосфера, 
принуждавайки слушателя заед
но с него да се радва на веч
ната красота в Моцартовата 
творба.

ЗАКЛЮЧИТЕЛЕН КОНЦЕРТ
След мъжественото, изпълне

но с героичен патос встъпле
ние на оркестъра, солистът за
почна просто, речитативно своя 
разказ. Лиричната красота Ун
гар предаде с вълнуваща непо
средственост през цялата пър
ва част. Втората част (бисира- 
на при първото изпълнение на 
концерта — през 1786 година) 
и най-8'ече изсвирената от Ун
гар с много финес поетична ко
да накараха препълнената зала 
да затаи дъх. Мисля, че за на
шия скъп гост това значеше мно 
го повече от бурните аплоди
сменти, последвали отлично из
свирената последна чест на нон 
церта.

Девета симфония! Още с пър 
вия замах на Живоин Здравко 
еич, с първите „ре-ла, фа-ре" 
на тази гениална по своята про
стота и изключително богата по 
емоционалния си заряд тема 
бяхме пренесени в един друг 
свят. Подпомогнат активно от 
целия състав на оркестъра, 
Здравкович изгради по внуши

телен начин симфоничната дра
ма в 1-вата част. Драма, изпъл
нена със светкавици и бури, 
един безреден бяг за спасение 
от ударите на съдбата. Едно по- 
динамично изпълнение — и по 
звук, и в темпо — би въздей- 
ствувало още по-силно.

Скерцото бе най-добре напра 
вената от оркестъра част, с харак 
терния му зловещ хумор и сти 
хюен, увличащ ритъм. Контраст
на атмосфера успя да създаде 
Здравкович в Адажиото. Тук 
цареше спокойният мир на меч
тите, на меланхоличната разми
съл, без следа от душевни бор
би.

И изведнъж: ужасни фанфа
ри, хаос от звуци. Не! Напеви 
от първите три части. . . Кон
трабасите и челите първи наме
риха търсения мотив. Постелем 
но пред нас ое затвърди темата 
на радостта. Хор, солисти и ор
кестър сляха своите гласове в 
мощния химн на освободения 
човек „Прегърнете се, милио
ни". . .

Прочут музикант, дирижирал 
оркестрите на всички световни 
столици, Живоин Здравкович се 
представи пред нас като впе
рен тълкувател на Бетовеновия 
симфоничен стил. Със семпъл, 
обрисуващ предимно ритмична
та и агогична страна на музикал 
ната тъкан, Здревкович изнесе 
един стилен концерт.

В този концерт русенският ор 
кестър показа най-добрите си 
страни. Нашите филхармоници 
потвърдиха, че могат да бъдат 
не само инициатори на едиистее 
ния по рода си у нас фестивал, 
но могат да бъдат и основа за не 
говото окончателно утвърждава
не и популяризиране далеч зад 
пределите на нашата родина.

И все пак, основната причина 
за успеха на заключителния кон 
церт трябва да търсим в отлич
ното, безупречно представяне на 
Българската хорова капела. Доб 
ре подготвен от главния си дири
гент Георги Робев — един из
ключителен музикант, нашият 
представителен хоров колектив

покри напълно — и звуково, и 
стилно, хоровата партия във фи
нала на симфонията, за която е 
предписано да се пее от хор от 
200 души. Чест за капелата е и 
фактът, че солистмчмият квартет 
(всред който изпъкнаха Елисаве
та Даскалова — сопран ,и Бла
гой Спасов — бас) е от самия й 
състав.

На съвместното музициране на 
Русенския оркестър и хоровата 
капела сме се радвали и друг 
път. Слушали сме и прекрасно 
изпълнена от тях Деветата сим
фония на Бетовен. Но в тази про 
летна вечер великата творба ма 
големия майстор-симфоник въз- 
действува по особено силен на
чин. Защото нищо друго не би 
подхождало повече за закриване' 
на музикалните дни на дружбата 
между крайдунавските страни от 
последната симфония ма Бето
вен, възпяваща любовта и друж 
бата, предричаща братството 
между милионите хора, борещи 
се за мир и щастие в света.
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